

扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.jfdaily.com

力

沪161项民生事务明起"全市通办"

365 天受理不间断 统一受理服务标准

本报讯 昨天记者从市政府新闻发 布会获悉,今年3月1日起,上海将全 面实施社区事务受理服务中心"全市通 办",包括敬老卡申领和发放、生育保 险待遇申领、居住证挂失等 161 项事务 将全年 365 天受理不间断,并在全市统 一服务办理标准。从 7 月起,市公安部 门管辖的"居住证办理"和"来沪人员 信息登记"两大类 11 个事项,也将纳 入"全市通办"范围。

□记者 夏天

目前,全市共建有220个社区事务 受理服务中心,67个分中心,汇集了公 安、民政、人社、卫计、住建、粮食、工会、 残联、档案、经信、住房公积金等 11 个部 门的 174 个事项。经细致梳理,今年 3 月 1日起包括敬老卡申领和发放、生育保 险待遇申领、居住证挂失等 161 项事务 将率先实现"全市通办"。市民只要带好 证件、材料齐全,无论在哪都可以就近办 理,最大程度地享受便捷。对于全市 500 多万"人户分离"人口,他们面临的办事 奔波问题即将迎刃而解。

自今年7月起,市公安部门管辖的 "居住证办理"和"来沪人员信息登记" 两大类 11 个事项, 也将纳入"全市通

过去基于城乡差异和居民结构不 同,本市不同地区社区事务受理服务中 心的服务时间不尽相同。此外,各受理 中心在国家法定节假日是不受理业务 的。3月1日起"全市通办"后,为更 好地提供服务,上海对全市所有受理中 心的工作时间进行了统一。具体服务时 间是:周一至周五:上午 8:30 至下午 4:30; 双休日和国定节假日: 上午 8:30 至 11:30, 下午由各受理中心自行安排。 此举将真正实现全市各受理中心 365 天 为民服务不间断。

此外,上海"全市通办"服务办理 标准全市统一。今年2月,这一修订的 地方标准通过了市质监局组织的专家组 审定, 即将由市质监局发布, 各受理中 心不再会出现"东边日出西边雨"、 "这边不行那边行"的情况。

记者从发布会获悉, "全市通办" 是一项"把方便留给群众,把麻烦留给 相关职能部门和各个社区事务受理服务 中心"的便民之举。在市政府统筹领 导、市民政局牵头下,各职能部门齐心 协力,持续自我加压,进一步转变职 能、优化工作流程。如各部门合力探 索,研究形成了"收受分离"解决方 案,居民群众在全市任意一个社区事务 受理服务中心申办后, 受理过程将被拆 分到两个受理中心进行,由两个受理中 心通过彼此之间的协同合作,完成申 请、审核和办理。实现了"让信息多跑 路, 让群众少奔波"的目标, 是具有创 新意义的便民服务举措。

市民政局还透露,在全面实现"全 市通办"的基础上,根据全市统一部 署,上海还将继续努力推动"网上办 事",借助互联网的力量,推进政府为 民服务进一步走入群众,让居民群众办 事更方便、更快捷。



安全教育进校园

□记者 陈颖婷

本报讯 "小朋友,陌生人给你东西吃,让你和他一起去玩,可 不可以?" "不可以!" "为什么?" "万一是坏人就糟了!" 昨天上午 9时,浦东警方安全教育活动走进位于黑松路 201 号的冰厂田幼儿 园。来自属地花木派出所的民警们采用一问一答的形式给孩子们上了 一堂防骗自我保护及消防安全知识课。

让孩子们惊奇的是,对他们来说一直非常神秘的特警叔叔也来到 了现场,还有服役近十年的警犬"魅妞"及其伙伴。浦东特警支队的 特警们展示了擒拿"持械坏人"、"强行破门"等训练。小同学陈润 骐说,"警察叔叔特别勇敢,我非常佩服他们。"

左图为民警们正在与小朋友互动

记者 王湧 摄

保障寄递渠道安全是前提也是基础

快递新规解决信息泄露、违禁品等问题

□记者 季张颖

本报讯 今年2月7日,国 务院常务会议原则通过了《快递 暂行条例》草案,快递业首次行 政法规立法工作圆满完成。昨天, 国新办举行国务院政策例行吹风 会,介绍《快递暂行条例》和快 递业发展相关情况。记者获悉, 中国快递业务量的规模已经连续 4年位居世界第一,此次快递新 规将重点解决违禁品、用户信息 泄露等问题,保障寄递渠道安全。

据国家邮政局局长马军胜介 绍,2017年全国快递业务量完成 了 400.6 亿件。2017 年快递业务 的收入完成了近5000亿元,每年 年均增幅达到了30.6%。我国快 递业务量的规模已经连续 4 年位 居世界第一,已经成为了名副其

实的快递大国。

针对社会关注的"寄递过程 中发现危险物品和违禁物品"以 及"用户信息有泄漏"等安全问 题, 马军胜在会上表示, 安全问 题是前提也是基础,是《快递暂 行条例》立法过程中着重考虑的 问题。"快递的特点是点多、线 长、面广,在运作过程中有人货 分离、递送便捷的优势。这个优 势在方便亿万商家和人民群众的 同时,确实也给个别不法分子利 用快递渠道留下了机会。守护安 全底线、保障寄递渠道的安全是 条例立法考量的重要问题。"

马军胜指出,条例立法的过程 中,在提高人防、技防、物防的基础 上,着力优化、实化、细化快件收寄 验视、实名收寄、过机安检三项制 度。条例草案规定快递企业收寄快

件应当依法验视内件,邮政管理部 门对快件内件物品有禁寄和限寄 的规定,企业要看有关物品是否在 禁寄目录内,如果交寄人拒绝验 视,快递企业不得收寄。条例草案 规定快递企业要执行实名收寄制 度,还要求企业使用安检设备对快 件进行安检,同时还增加了数据信 息安全管理制度。

"大家关心的个人信息保护 问题,在条例草案里都已考虑到。 最近比如说顺丰用电子订单的形 式来保障信息安全, 在条例制定 过程中也有这方面的规定,对违 规行为规定了严格的法律责任。 对于安全监管的方式,条例草案 也进行了完善和创新。"

针对快件包装总量庞大、种 类繁多、增长迅速等特点,条例 草案还为快递业建立了绿色生产 消费的制度导向, 从行政法规立 法层面对快递业的绿色发展予以 引导和保障:一是鼓励快递企业 和寄件人使用可降解、可重复使 用的环保包装材料。二是鼓励企 业采取措施回收快件包装,支持 企业多想办法。三是鼓励大家对 包装材料减量化使用和再利用。

此外,针对社会关注的春节 期间快递服务变慢的问题,马军 胜也在会上回应,快递业的春节 运行模式跟交通运输的春运模式 截然不同。春运模式基本上是越 到春节业务量越高,而快递业基 本上是马鞍型,春节期间的快递 需求有所减少。面对相对少的业 务量,需要权衡业务需求、用户 以及对快递小哥的人文关怀问题。 此次条例草案也是鼓励企业在节 假日期间提供正常的快递服务。